

# 这场院士领衔的义诊 7时30分就开始了

本报记者 冯金灿 通讯员 常榕

5月5日18时许,河南省肿瘤医院(中国医学科学院肿瘤医院河南医院)发布通知,原定于5月6日8时30分开始的中国医学科学院肿瘤医院专家团队与河南省肿瘤医院专家联合义诊活动提前到当天7时30分开始。

“这是赫捷院士的要求。”河南省肿瘤医院党委书记伊文刚说,“赫捷院士提出,开展义诊就是要尽可能多地为群众看病。他坚持提前义诊开始时间,让更多群众在家门口就能享受到国家级的医疗服务。”

5月6日7时许,中国科学院院士、国家癌症中心主任、中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷穿好白大褂,一来到义诊现场,就开始为排队等候的群众义诊。

在义诊过程中,赫捷不停接

过患者递来的一沓沓厚厚的病历资料仔细查看,然后用患者能理解的语言,尽可能快地进行有效沟通。“之前治疗的效果还不错,你别太纠结,想做手术的话,我建议你先做一个磁共振检查。如果磁共振结果没事儿,你就可以手术了。”听了赫捷的建议,来自信阳市光山县的肺癌患者王女士紧锁的眉头逐渐舒展开来。临起身时,她说:“大专家就是大专家,院士给俺讲得可清楚。我听明白了,心里踏实了。”

除了赫捷,当天的义诊专家还包括中国医学科学院肿瘤医院放射治疗科主任、中国医学科学院肿瘤医院河南医院总院长李晔雄,中国医学科学院肿瘤医院头颈外科主任医师安常明、胸外科副主任医师李之山、结直肠

外科副主任医师陈海鹏、胰胃外科副主任医师兰忠民、泌尿外科副主任医师毕新刚、妇科主任医师李晓光、内科主任医师周生余、放疗科主任罗京伟、介入治疗科副主任医师许飞、影像诊断科主任张仁知、病理科主任医师杨琳等12位业务出众、经验丰富的专家。此外,来自河南省肿瘤医院血液科、乳腺科等科室的4位专家也参加了义诊活动。

义诊现场,10余位专家各自亮出本领,为群众耐心细致地回诊、查体、看片子、研读报告,并通过举例子、打比方、画图等方式为群众解答疑难问题。

不少患者是从省外专程赶来的。在罗京伟的诊疗桌前,48岁的刘先生是在爱人的陪同下,从湖北省荆州市赶过来,一大早就来

排队了。罗京伟看到他,招呼道:“多少年都不来复查了,我一直惦记着你,现在情况怎么样?”

原来,刘先生多年前查出上颌窦腺样囊性癌,到北京找罗京伟进行了放射治疗,至今已带瘤生存11年。刘先生听说北京专家到河南义诊,就专门来看看。

“我们到郑州很近,坐高铁3小时就到了。我们以后能在郑州看上北京的大专家,太方便了。我主要想问问我的情况还需要怎么治疗。”刘先生说。

“旁听北京专家的义诊过程,我们了解了北京专家在处置相似病例后总结的经验,可以更快提升诊疗水平。”坐在北京专家旁边学习的河南医生感叹。

“这次义诊活动不仅是帮老百姓看病,为疑难病患者找解决

途径,还是一次高水平的会诊指导,对我们和患者的帮助都非常大。”作为义诊专家之一的河南省肿瘤医院血液科主任魏旭东说。

据李晔雄介绍,本次义诊覆盖14个肿瘤常见疾病诊疗范围,专家现场为500余名患者提供义诊服务。根据国家肿瘤区域医疗中心建设工作要求,义诊结束后,大部分北京专家将进驻河南省肿瘤医院长期开展工作,将中国医学科学院肿瘤医院先进的管理模式、诊疗技术、学科建设、人才培养、科研创新等传递到河南;同时,根据河南省肿瘤医院的临床科室和患者需求,通过查房、带教等形式,全方位帮助河南省肿瘤医院提升诊疗能力。

## 凡人亮点

近日,叶县人民医院耳鼻喉科医生韩香琴骑自行车下班回家,路过沿河路祥和世纪东门附近时,见有群众围着一名面朝地的男青年。韩香琴意识到有意外发生,便迅速跑到人群处,并喊出“我是医生”。

听到声音的群众,立刻为韩香琴让出了空间。韩香琴让围观群众帮忙摆好患者体位,方便进行检查。韩香琴通过检查,发现患者无意识、无呼吸、无脉搏、呼之不应,判断患者发生了心脏骤停。韩香琴一边为患者进行心肺复苏,一边让周围群众拨打120急救电话。在等待急救车的过程中,韩香琴坚持不懈地为患者进行心肺复苏。经过10余分钟的抢救,患者恢复了自主心率、呼吸及意识。急救车赶到后,韩香琴和120人员沟通患者的情况后,和他们一起把患者抬到车上。

韩香琴说,救治患者是医务人员基本的素养,义不容辞的责任。如果再遇到这种情况,她依然会挺身而出。

# 路人突发心脏骤停 她连忙抢救

本报记者 高玉元

“近日,在新乡市公共卫生服务中心,急救人员抢救“患者”。当天,新乡市卫生健康委组织开展2024年地震防汛自然灾害卫生应急演练,进一步强化紧急医学救援队伍应急救援能力,提升卫生健康系统对地震、洪涝自然灾害事件的反应速度,规范灾害事故的处置流程,提高突发状况应急处置能力。

侯森/摄

## 河大一附院

# 完成超声引导下 经导管二尖瓣钳夹术

本报讯(记者张治平)近日,河南大学第一附属医院胸心血管外科带头人张双林和心血管外科主任孟庆江团队为一名二尖瓣脱垂导致二尖瓣重度关闭不全患者成功完成超声引导下经导管二尖瓣钳夹术。这标志着该院在结构性心脏病瓣膜疾病治疗方面进入微创时代。

今年75岁的王先生近两个月总感觉胸前疼痛、胸闷、乏力,合并双下肢水肿,辗转多家医院治疗,但症状均未得到缓解。王先生慕名来到河南大学第一附属医院心血管外科就诊。孟庆江接诊后,根据相关检查结果,确诊患者为二尖瓣重度关闭不全、二尖

瓣脱垂伴大量反流,心功能不全,其中解决二尖瓣重度反流是重中之重。由于患者已经75岁加上心功能Ⅲ级,如果接受传统体外循环下的开胸手术风险较高,患者很可能无法耐受。

针对患者情况,张双林团队组织多学科专家在充分评估患者的病情并与其家属商量后决定采取一种微创手术方式——超声引导下经导管二尖瓣钳夹术。

术中,在张双林的指导下,孟庆江带领团队为患者实施了手术。

术后,患者反流情况明显改善,生理指标也均正常。目前,患者已康复出院。



# 无偿献血二十二载 让生命在奉献中闪光

通讯员 苗军 李中洲



李元利(如上图)是河南省省无偿献血志愿者服务队的一名志愿者,同时也是新乡市原阳县政协委员。4月6日,在河南省红十字会血液中心,李元利完成了他第200次无偿献血。22年来,李元利累计捐献全血9次,共计3600毫升;捐献血小板191次,共计380个治疗量;先后多次获得无偿献血奉献奖金奖和终身荣誉奖;2019年4月,被评为“原阳好人”,2019年5月入选“新乡好人榜”,2021年被评为原阳“十大好党员”。

谈及献血的经历,李元利似乎有说不完的话:“第一次献血是偶然。2002年,我在街头看到有献血车,就抽起了袖子参加献血。献完后,拿到无偿献血证的那一刻,我感到非常自豪,觉得这种方式做慈善公益不错。”从那时起,李元利便和无偿献血结下了不解之缘,这一坚持就是22年。

李元利的家人刚开始也不支持,担心会影响他的身体。“我告诉他们献血不仅可以拯救别人的生命,还能增强自身造血机能。他们的观点就慢慢改变了。”李元利说。

无偿献血受很多条件的制约,献血时需要进行多项检

# 爱国卫生月 这些地市这样做

## 安阳市

本报讯(记者张琦)连日来,安阳市围绕爱国卫生月主题,举办了“甲骨文杯”2024年安阳马拉松赛。安阳马拉松赛设置了3个项目,包含马拉松、半程马拉松和“欢乐跑”,起点均在安阳市文体中心。马拉松和半程马拉松的终点设在殷墟博物馆,途经安阳博物馆、中国文字博物馆和文峰塔。

安阳市还通过提供健康义诊服务、发放宣传折

页和海报等形式,广泛宣传合理膳食、春季疾病预防、病媒生物预防控制等健康知识,并给予专业的建议和指导,持续倡导全民践行健康生活方式、共享健康生活。

此外,林州市、乡、村三级联动,组织开展集中宣传活动。滑县以打造“爱国卫生月宣传一条街”为宣传亮点,倡导全民践行文明健康、绿色环保的生活方式。

## 许昌市

本报讯(记者张琦)连日来,许昌市围绕“健康城镇、健康体重”主题,将集中科普宣传和义诊咨询相结合,通过设置健康咨询台、发放健康宣传资料和义诊等形式,宣传合理膳食、科学运动、病媒生物预防控制等相关知识。

许昌市还通过张贴海报、发放倡议书、健康科普“六进”活动等形式,向群众全方位普及“健康体重”理念,弘扬文明健康的社会文

化。许昌市建安区新元街道办事处发挥社区的基层党建力量,由社区党员干部带头,按照科学、适量的锻炼方式,开展集体晨跑锻炼活动。

此外,许昌市结合美丽乡村建设、城乡环境卫生综合整治、万人助企联乡帮村等活动,不断完善环境卫生基础设施建设。长葛市、魏都区每周五开展城镇环境卫生集中整治日,进行环境卫生整治。

## 郑州市

本报讯(记者张琦)连日来,郑州市多形式、多样化开展爱国卫生月系列活动。

郑州市二七区爱卫中心联合区教育局在兴华小学开展了以“我运动 我健康”为主题的系列健康活

动,通过轮滑比赛、篮球比赛及篮球操的形式,进一步提升全体师生的体质水平。郑东新区在七里河公园举行了爱国卫生月启动仪式,以健康知识有奖竞答、病媒生物预防控制演示等群众喜闻乐见的方式传播

了健康理念。新密市举办了全民健身健步走交流展示比赛。荥阳市组织医务人员、志愿者开展健康教育进社区活动,健身教练现场带领大家跳健身操,医务人员现场指导大家合理饮食、科学管理体重。

## 驻马店市

本报讯(记者张琦)近日,驻马店市爱卫办以2024年中国山地马拉松越野赛(驻马店嵯岈山站)赛事活动为契机,深入推广健康生活方式,助力全民健身的健康理念。本次赛事分为42公里、21公里个人赛和4公里群众健身赛,吸引全国各地

近4000名选手参加。此外,驻马店市以“健康城镇、健康体重”为主题,通过健康咨询、义诊服务、中医理疗、中医刮痧、120急救知识宣传、舞龙舞狮表演等形式,将健康知识和健康技能传授给群众。

正阳县组织专家进入企业开展职业健康宣传活动,就企业员工关心的职业病防治法律法规和职业卫生相关知识进行了讲解,指导企业员工正确使用职业病防护设备和个人职业病防护用品,普及职业病防治知识。

## 三门峡市

本报讯(记者张琦)近日,三门峡市举办第36个爱国卫生月活动,围绕“坚持预防为主,守护职业健康”的内容,进学校、进企业、进建筑工地、下乡镇宣传“健康体重”“三减三健”和职业健康相关知识;联合

开展校园食品安全整治,助推爱国卫生运动,加强病媒生物预防控制工作,消除食品安全隐患;要求建筑工地建立爱国卫生工作机制,推进工地健康环境提质增效。

同时,灵宝市组织义诊专家团

队开展健康讲座及义诊宣传活动,提高群众健康素养和防病意识。义马市通过健康讲座的方式帮助干部职工养成合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡的健康生活方式。

## 周口市

本报讯(记者张琦)近日,周口市组建健康科普专家组,以“健康体重”为重点,在全市各机关企事业单位范围内,通过巡回讲座的方式,广泛开展健康科普宣传活动。

项城市开展城乡垃圾大清理和“七小”场所卫生大提升、病媒生物预防控制、健康教育和健康促进等重点专项行动,组织各医疗机构为群众免费提供测量血压、血糖、血脂、尿酸等检测服务。郸城县各医疗卫生机构在院区周边,乡镇卫生院(社区服

务中心)在乡镇主要街道,开设义诊台,为群众把脉、量血压、测血糖,对群众咨询的健康问题进行详细解答,免费发放常用药品;志愿者向群众发放健康宣传手册,提高群众的卫生健康意识。

## 爱卫创建

## 与健康建设

